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泉丰教〔2020〕120号
泉州市丰泽区教育局关于开展预防道路

交通事故专项整治行动的通知

各中小学、职校、幼儿园：

为进一步加强我区教育系统道路交通安全宣传教育和管理，提高广大师生交通安全和自我防范意识，维护校园及周边交通秩序，坚决遏制涉校涉生道路交通亡人事故发生，经研究决定组织开展全区教育系统预防道路交通安全事故专项整治行动，现就有关事项通知如下：

一、整治时间

即日起至2021年3月15日。

二、整治重点

根据市教育局和区委区政府统一部署，结合我区教育系统实际，以摩托车（含电动自行车）、校车、酒醉驾交通违法行为重点，加强交通安全教育和安全管理，集中开展三个专项整治行动。

三、整治措施

（一）摩托车（含电动自行车）专项整治

（1）11月30日前，各校要配合相关部门全面摸清本校教职员工、学生是否存在驾驶无牌摩托车（含电动自行车，下同）情况并登记造册，督促无牌无证摩托车车主（教职员工、学生）及时办理相关牌证手续。

（2）各校要加强对教职员工及学生的宣传教育，教育师生不得出现无证驾驶摩托车、摩托车超员乘载、闯红灯、驾驶摩托车不戴安全头盔、加装遮阳伞及使用伪造、套牌车辆等违法行为，严禁未满16周岁学生驾驶电动自行车。

（3）对于公安交警部门查处通报学校的涉及摩托车违法行为的学生，以及学校在校内发现的涉及摩托车违法行为的师生，学校要依规予以校内通报或纪律处分。

（4）各校要通过微信、家长会、致家长一封信等途径，告知家长履行好监护人的职责，不得让学生违规驾驶摩托车，不得将摩托车交给不符合规定的学生驾驶。

（二）校车专项整治

（1）各校要加强校车安全监管,督促使用校车学校按标准配备校车视频监控和行驶记录装置，接入校车安全监控平台，实行动态管理。督促校车所有人严格落实校车“六定”管理模式及日常管理“三个严禁”制度。
（2）10月30日前，各校要对校车进行一次全面自查，重点核查车辆的使用性质、车况、驾驶员资质等，建立校车管理台账，详细掌握车辆数量、车辆状况、车辆所有人、驾驶人员、运行时间和行驶路线等基本情况，坚决杜绝不合格的校车上路行驶、不合格的人驾驶校车。严禁学校使用没有取得校车使用许可证（标牌）的车辆特别是“营转非”客车接送学生上放学。
（3）全区各中小学、幼儿园要定期排查学生上下学主要交通方式，开展校园周边巡查，协调公安交警部门、交通运输管理部门严厉打击整治“黑校车”和校园周边非法营运行为。

（三）酒醉驾交通违法行为专项整治

各校要与每一名教职员工签订杜绝酒后驾驶交通安全责任书,通过主题班会、专题会议、日常提醒、警示教育等多种形式教育引导学校师生不得酒后驾驶。对于被公安交警部门查处通报的师生酒醉驾交通违法行为，学校要依法依规从重处理。
四、整治要求

（一）提高政治站位，强化思想认识。各校要汲取近期我市发生多人伤亡道路交通事故的惨痛教训，深刻认识当前我区道路交通安全形势的严峻性，按照区委区政府统一部署，切实抓好专项整治各项措施的落实，严防涉校涉生交通安全事故发生。

（二）精心组织部署，落实工作措施。各校要根据专项整治的部署要求，结合本校实际，迅速制定细化实施方案，明确工作目标和具体措施，全面推进专项整治各项措施落地落实。主要领导要亲自研究、亲自部署，分管领导要主动担当、负起责任、狠抓落实。要层层动员部署、级级传导压力，进一步压紧压实专项整治工作各个环节责任，坚决杜绝责任悬空、推诿扯皮、被动应付等现象。

（三）狠抓宣传教育，提升安全意识。各校要用好校内宣传栏、LED等载体，加强交通安全宣传；要迅速向全体教职员工传达专项整治工作要求，督促本单位工作人员以身作则、作好表率，带头遵守交通安全法律法规，做到安全出行、文明出行；加强学生交通安全教育，向全体中小学生、幼儿家长发放《致全区人民的交通安全公开信》（待下发），提升学生及家长交通安全意识。

（四）强化督导考评，严肃追究问责。我局将把专项整治行动工作成效纳入年度学校综治安全目标管理责任考评和“平安单位”考评内容，定期组织开展督促检查，对专项整治行动工作部署不到位、工作进度滞后的学校（单位），将采取通报、约谈、挂牌督导等方式限期整改；专项整治行动期间，师生违规驾驶摩托车、或酒醉驾交通违法行为，造成一次死亡2人及以上交通事故的，一律约谈相关单位（学校）主要领导并取消年度综治安全评优资格，依法依规严肃追究相关领导和人员的责任。

11月10日前，各校要结合本校实际上报细化实施方案，12月30日前报送阶段性进展情况，2021年3月5日前上报工作总结（联系人：魏秋生，联系电话：22508002，邮箱：fzjyzfjcg@163.com）。

泉州市丰泽区教育局

2020年10月30日
  抄送：市教育局，区道安办、区应急局。　 
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