                                  泉丰东办函〔2024〕34号

答复类别：A类

关于丰泽区政协六届三次会议
第083号提案的答复
吴立志委员：

《关于提升鲟埔村旅游品质的建议的提案》（第83号）由我单位会同文体旅游局、城管局、丰泽交警大队办理，现将有关情况汇总答复如下：

一、推动蟳埔民俗文化村出圈出彩

（一）加强非物质文化遗产保护与传承

举办文化和自然遗产日、文化节和传统节日等主题活动，每年正月举办蟳埔女服饰文化节，利用簪花围火出圈的绝佳时机，通过抖音和小红书等平台线 上直播和吸引游客到线下体验相结合的方式，传播蟳埔习俗。围绕五一蟳埔活动预热、国潮非遗摄影大赛、服饰设计专家学者走进蟳埔等活动在看丰泽公众号和视频号发布7篇报道，推送至泉州电视台丰泽新闻版块3条，目前已在中国网，泉州晚报，海峡都市报等7家市级及以上媒体进行报道。

（二）提升品牌形象与吸引力

推出3条精品旅游线路，完善游客簪花体验，策划举办以“这YOUNG的丰泽 花YOUNG的民俗”为主题的2024年“海丝 蟳埔”民俗文化节系列活动，丰富民俗文化消费场景。同时黄丽泳（晴天簪花）已在真武庙设立一个簪花点位，引导、推荐游客在真武庙拍摄。由图书馆牵头，联系民俗研究专家、学者，逐步推进蟳埔民俗、簪花围系统研究。对接市文旅，加强在海丝文旅之声、泉州政务宣传蟳埔。

（三）优化旅游环境与服务

对蟳埔民俗文化村重要点位、入口、景点、经营业态等进行摸底标注，4月13完成蟳埔民俗文化村导览图与指引牌已安装布设，提升游客体验。“五一”前对接广告公司对蟳埔文化村新东停车场场内车位进行划位，并清除蟳埔村内部道路停车位划线，同时设计停车场出入口停车标识、收费标准告示，渔人码头双向引导标识等。对游客服务中心前配电箱外观重新美化提升，完成西头角码头路面修缮，策划利用传统元素和时尚元素装饰该区域，打造成游客拍照打卡新地标。对枪城近水亲子公园外部围墙进行拆除并清理，打通蟳埔-枪城沿线景观。重新贴砖美化含笑花巷至顺济宫道路墙面；蟳埔主路入口、中路出口分别设置花门、灯门；陈氏祖厝前后两个走廊装饰美化已施工，对接设计团队对部分小巷进行微改造设计；在新东停车场、莉莉安、西扶海棠、游客驿站等文化村内空闲空间，打造“蟳埔女簪花围”传统元素及时尚元素相融合的打卡点场景11处，吸引游客驻足、打卡拍照。

二、城市环境卫生取得新成效

（一）优化提升卫生保洁体系

协调区城市运营有限公司对蟳埔民俗文化村的保洁运营进行加强，目前配置有垃圾转运车3辆、三轮高压清洗车1辆、1.5立方米容量车辆1辆，以及由32名人员组成的保洁团队，包括1名负责人、2名巡检人员、24名保洁人员、1名机动杂工、1名三轮清洗工人和3名清运工人。此外还积极优化保洁方案，在原有基础上新增管理人员、巡检员、保洁员、清运工及清洗工各1名，确保了更高标准的环境卫生管理。

（二）完善垃圾桶配置与公共设施

顺济宫周边垃圾桶全面换新，对重点旅游线路增加保洁清运人员10人，加密保洁清扫、巡查密度及垃圾转运频。核心区公厕及停车场公厕增派5名保洁员，码头靠蟳埔村、丰海路码头停车场出入口边增设移动厕所。在蟳埔游客驿站及部分公厕加装地板吹干机，保持公厕整洁。持续开展家园清洁行动，通过各网格入户、微信群宣传，发动群众做好房前屋后卫生清洁、污水处理等工作。

（三）探索实施海蛎壳清运模式

为高效处理海蛎壳废弃物并促进资源循环利用，区城市运营有限公司探索实施了一套系统化的转运机制。通过垃圾收集车线路覆盖加专人巡查收集的模式做基础，再辅之有偿回收机制。有序引导村民送至指定收集点，在统一由垃圾收集车回收，最后转运至惠安处理。极大增强了公众参与度，缓解了海蛎壳零散分布的转运压力，完成了从废弃到资源重生的绿色转型。

三、推进市场及市容秩序规范管理

（一）强化市场监管促进公平竞争

通过发布规范餐饮市场价格和食品安全行为指导意见，制作发布公益海报，开展约谈告诫，提高餐饮经营者诚信守法经营意识。组织对蟳埔及其周边区域的餐饮店开展全覆盖、“敲门式”检查，强化价格规范管理，督促明码标价，对价格涨幅超过监管红线、不明码标价的经营者提醒告诫、传导压力；推进餐饮服务主体食品安全风险分级管理工作，督促公示营业执照、食品经营许可证、人员健康证等信息接受消费者监督，提升了蟳埔餐饮行业的整体服务水平，增强了消费者的信心，有助于构建一个公平、透明的市场环境。

（二）规范经营行为提升品牌形象

市场监督管理部门会同有关部门指导成立丰泽区蟳埔簪花围民俗文化协会。牵头指导支持行业协会制定蟳埔簪花围团队标准和地方标准，提升簪花围行业的标准化、规范化水平。制作簪花旅拍服务明码标价公示样式、督促指导商家明确服务内容、价格、时长等内容，约谈指导和提醒告诫行业协会和代表性商家，严查未明码标价、价格欺诈等违法行为，维护簪花旅拍行业价格秩序。统一制作标价牌发放给230多家商家，建立蟳埔簪花围行业、旅拍行业、餐饮行业微信群；筹建旅拍、餐饮业协会，召开筹备组建会议，开展摸底、座谈等工作推进成立；持续开展“文明经营、诚信经营”入户宣传活动，出动人员142人次，督促5家商店亮照、明码标价经营，引导提升服务质量，对符合条件的商户8户进行诚信商户授牌，倡导诚信经营、文明经营。

（三）优化市容秩序营造宜居环境

联合蟳埔社区于蟳埔中路路口设置挡车石，对非法营运车辆进行清理，今年来已扣押11余辆；配合区城管局10名队员及城市营运公司5名保安在重点时段及易反弹路段节点开展占道经营整治、制止流动摊点及店外经营行为，今年来累计劝导、纠正店外店、流动摊点518处，暂扣广告牌、移动衣架、移动充电设施、遮阳伞等物品40余件。通过常态化开展市容秩序整治工作，清理占道经营、劝导店外店等，不仅美化了蟳埔旅游片区环境，提高了居民的生活质量，也为游客提供了一个良好的旅游体验环境。

四、提升蟳埔旅游片区交通秩序

（一）保障蟳埔游客停车需求

住建部门已加快推进停车场项目建设，全市2023年已完成停车场项目建设26个，泊位7186个；交警部门新增施划道路泊位2209个，2023年“五一”期间为解决部分景点停车问题，在蟳埔民俗风情村（丰海路蟳埔段）施划道路泊位130个，新策划生成项目2个，预计新增泊位160个。同时加快泉州市停车综合管理信息服务系统建设，推动中心市区停车收费系统功能模块优化提升，适应旅游城市交通环境，并将该项目数据和其他经营性停车场接入部门监管系统，引导游客有序停车，提高停车位利用率。

（二）加强交通乱象整治力度

丰泽公安交警大队针对丰海路蟳埔村及周边路段沿街商户私自占用公共停车位、电动三轮车非法营运载人、机动车乱停乱放等交通乱象，每日组织警力严查严处，劝阻、引导车辆规范有序停放，东海街道联合丰泽公安交警大队常态化开展专项执法行动，全面清理占用公共停车位违法行为，提升交通秩序管理水平。同时联合区城管局对违规乱收费进行制止，拆除停车闸杆3处。

（三）完善交通基础设施建设

目前，市公安局交警支队已在丰海路蟳埔路段增设视频监控点位3处，修复故障监控点位7处。下一步，市公安局将根据《丰海蟳埔路段交通提升方案》及现场管理需求，适时择地增设监控设备。同时新建投用蟳埔文化村新东停车场，并对场内车位进行划位，清除蟳埔村内部道路停车位划线，设计停车场出入口停车标识、收费标准告示，渔人码头双向引导标识。在丰海路新东停车场路口至中路路口约1公里路段加装小栏杆，完成中路非机动车位划线工作，引导非机动车按位停放。

五、微绿化扮靓蟳埔“风景线”

为更好地管理和维护公共绿地资源，促进蟳埔旅游片区的和谐与可持续发展，商区城建办协调枪城公园移交区政府代管，同时加强文化村内绿化建设和文化氛围，通过在文化村内角落、巷子拐角、中路三角景观等摆设花卉，不仅美化了环境，还能够增添浓厚的文化气息，让游客更好地感受地方特色。同时全面改造提升丰泽路蟳埔段沿线立面围墙，铺建景观花圃，新建新东停车场形象墙，通过“微绿化景观”，不仅能够有效利用村里的有限空间，还能显著提升村庄的整体美观度，为村民和游客创造一个更加宜人的环境。

未来街道将继续配合文体、交警及城管等部门，共同整治浔埔旅游片区市容环境及交通秩序，营造安全、有序的人文环境，助力浔埔民俗文化村发展，共建共享浔埔美丽村落。

分管领导：林  立 林志昆

经办人员：林卓辉 黄力新

联系电话：0595-22906134
                 泉州市丰泽区人民政府东海街道办事处

                     2024年8月5日

（此件主动公开）

抄送：区政府督查室、区政协提案办。
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