丰泽区2019年第四季度营商环境

专项攻坚行动实施方案

为进一步深化“放管服”改革，压缩企业开办时间，优化营商环境，提振企业发展信心，根据区委、区政府工作部署，经研究决定从即日起至12月31日在全区开展营商环境专项攻坚行动。

一、主要目标

认真贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育决策部署，集中力量破解群众、企业关心关切的商事制度改革中的难点痛点问题，建立健全整改落实常态长效工作机制，让广大群众、企业有实实在在的获得感。

二、组织领导
为切实抓好第四季度营商环境专项攻坚行动，区委、区政府成立专项攻坚领导小组。

组  长：柯晓晖  区政府副区长

副组长：林生泉  区市场监管局局长

        辛楚阳  区发改局局长

成  员：许琼瑶  区人力资源和社会保障局局长

        黄海峰  区商务局局长
王俊毅  区统计局局长

陈大强  区公安分局副局长

黄雅莉  区税务局局长

杨  权  区行政服务中心管委会主任

王维新  区招商办负责人

领导小组下设办公室挂靠区市场监管局，办公室主任由林生泉同志兼任，具体负责营商环境专项攻坚行动的日常协调、意见汇总、资料整理和沟通联络工作。
三、重点任务

（一）优化企业咨询引导服务。一是提供多渠道的咨询服务。对于互联网络、电话、现场咨询，原则上当场答复，现场咨询窗口对材料进行手把手指导，出具一次性告知单，确实无法当场答复，留下联系电话，明确答复期限。二是公示审批事项办理流程。通过省网上办事大厅，及时更新并公示审批申请资料、办理时限等，向社会公开，让办理流程更加公开透明，进一步提高企业办理预期。

责任单位：区市场监管局、区行政服务中心管委会、各街道办事处

（二）提升企业审批事项办理便利度。一是精简材料和流程。除涉及前置审批事项，申请人可选择不再预先核准企业名称，可以在办理企业设立登记时，以自主申报的企业名称一并办理；从事预包装食品销售且有线下经营场所的新设个体工商户，开业登记与食品经营许可证合并办理，一人办结，当场发证（照）；落实好住所（经营场所）申报制、全程电子化登记，完善市场主体退出机制等商事制度改革措施。二是完善参考资料。统一规范公司章程、股东会决议等标准格式参考范本，上传至窗口自助申报区、微信公众号，供申请人自主选择下载使用。三是落实收补件制度。申请人材料齐全应出具《受理通知单》，材料不齐全的窗口应指导申办人补办，并打印《补件通知单》给申办人。四是实行重点项目全程服务。开辟绿色通道，设置园区、商场的工商联络员，跟踪服务我区重点项目，对于园区、商场的首批落户，提供政策支持，手把手指导企业登记相关事项，促使企业早日落地。五是优化预约服务。排查预约漏洞，增加收件窗口，下降预约天数，提高群众满意率。

责任单位：区市场监管局、区行政服务中心管委会
（三）压缩开办企业时间。于2019年12月前，将企业开办时间由5个工作日压缩至4个工作日，开办环节（企业登记、印章刻制、初次申领发票）由3个环节压缩至2个环节。

责任单位：区市场监管局、区公安分局、区税务局、区行政服务中心管委会

（四）推进市场主体办照。通过对辖区企业进行走访、排查等方式发现的无照市场主体，采取行政指导、提供办照绿色快速通道、实行容缺预审、上门或集中办照、引导办理涉税事项等措施，为补照工作创造良好的准入环境，最大程度地提高办照效率，减少我区无证无照企业。

责任单位：区市场监管局、区税务局、各街道办事处

（五）引导异地企业设立独立法人企业。街道、社区、市场监管所及相关部门发现潜在的外来企业未办照，园区、商场对于外来企业以分支机构入驻的，指导其到行政服务中心办理为独立法人企业，第四季度力争引导办理20家以上。
责任单位：各街道办事处、各产业园区、区市场监管局
（六）加快推进“个转企”。街道、社区对于上规模、上档次经营的个体工商户、个人独资企业引导转制为具备法人主体资格的公司制企业，区市场监管局开通绿色通道指导转制的经营者，依法依规对转制企业资产、股权、结构转制涉及的注销、设立审批等方面开展行政指导工作，各相关部门要用足用好市政府出台的“个转企”优惠政策，力争第四季度50家以上完成转制。

责任单位：各街道办事处、区市场监管局、区税务局
四、工作要求

1、加强组织领导。在区委、区政府统一领导下，协调公安、税务、银行、行政服务中心等部门形成工作合力，确保压缩企业开办时间，推进提升营商环境。

2、重视宣传引导。通过多种方式、多种渠道，广泛宣传，主动回应社会各界关注问题，引导企业和社会公众知晓改革后的办事流程、提交材料、注意事项，准确把握改革政策，强化登记工作人员培训，不断提高业务能力和服务水平。

3、完善信息共享。推动数据资源开放共享，提高相关部门数据交换效率，在“多证合一”“证照分离”等改革工作中，加强数据的交换共享和互通互联，打破信息“孤岛”，进一步提升服务的数据化和信息化水平，为各项改革措施落地和发挥效用提供支撑。

