泉丰北办〔2022〕17号

泉州市丰泽区人民政府北峰街道办事处

防汛防台应急预案

各社区居委会，街道各部门：

    北峰街道位于丰泽区西北隅，南临晋江，北至清源山，是丰泽区的重要经济区域之一，梅雨和风暴是本区域的主要灾害性天气。由于人口众多，经济发达，人类工程活动强烈，地质环境破坏严重，加上晋江两岸地势低洼，特别是我街道既属于滞洪区，又是排涝区，因此防汛抗旱形势十分严峻，任务较为繁重。

    为认真贯彻“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的防汛抗灾方针，做好防大汛抗大灾的思想准备，特结合街道实际，拟定如下防汛工作预案：

    一、主要水利工程及地灾、内涝隐患
    1、街道所属金潘段江滨路防洪土堤防洪标准为100年一遇。

    2、辖区内群峰社区的群力水库、龙船坝，群石社区的大桥坝。

    二、风暴等级及应对
    1、风暴消息。指台风中心位置进入福建省预报责任区（小于东经130度，高于北纬15度），由省、市气象台发布可能于近期影响我市的气象消息。街道防汛办及时向街道党政办和相关部门通报预告风暴位置、强度及发展趋势，加强防汛值班，与气象部门、区防汛办保持密切联系，注意台风动向，传递台风消息；通知群力水库管理员值班，依据风暴预报提前调度群力水库的库容、水位。

    2、风暴警报。指风暴中心位置进入福建48小时警报线，省、市防汛办根据气象局提出的风暴分析预报意见发布的48小时内可能造成我市大风或暴雨的气象信息。街道在接收风暴警报后，及时向街道党政主要领导汇报，由街道防汛抗旱指挥部召开防御风暴会议或发出通知，部署全街道做好防范灾害工作。

    3、风暴紧急警报。指风暴中心位置进入本省24小时警戒线（小于东经125度，高于北纬20度区域），由气象部门预测有可能登陆我市或沿海某地，或虽不在我市登陆，但将造成较严重的灾害，经市防汛指挥部或其他上级相关部门发布的紧急警报。街道防汛指挥部应召开防御台风紧急会议，指挥长要坐镇街道指挥，全面部署动员党政全力以赴搞好防御台风工作，各抢险抗洪队伍上岗，服从指挥部统一指挥。街道、居委会两级二十四小时值班，确保通信畅通；及时掌握风暴信息和未来24小时分析意见，按时汇总雨量观测数据，及时了解晋江上游降雨情况；包堤包库领导即刻奔赴责任区，了解各责任区的工程情况，落实值班人员，组织巡护队和抢险队，巡查工程情况，及时向街道指挥部汇报；做好向基层单位传递信息、通知直至发布命令；街道指挥部指挥要安排各项防护抢救工作，并根据所掌握的雨情、汛情和工作情况，向上级做好汇报工作；指挥或协助区防汛指挥部开展工作，在投入抗洪抢险时，及时做好干群的动员，保证通讯、电力、交通、物料供应、救护工作的需要，必要时联系驻军部队投入抢险。

    三、防汛工作责任制
    为加强非工程防汛措施的建设，落实防汛工作责任制，根据中央、省、市、区防汛抗旱会议精神，街道及时调整防汛抗旱指挥部成员，并组织街道、社居两级领导干部对辖区范围内的水利工程和地灾点等进行汛前检查，提出整改意见和措施。

    1、社区防汛责任制
    ①社区主干是本社区防汛工作第一责任人，要负责社区的灾害防御、灾民转移安置及灾后疫病预防、救灾重建等工作。②相关社区要落实包堤包库责任制，做到“段段有人管、库库有人包”。③各社区要按各自任务要求，及时组织人员对辖区内水库、山围塘、堤岸、水闸的运行情况和地质灾害危险点、危旧房、低洼地带、广告牌进行安全检查，发现问题及时处理。在未能有效防治灾害的地点，要设立监测员和巡查员，成立监测小组。④各社区应对责任人和抢险、巡逻队员登记造册，明确责任，明白在什么情况下出击，防汛抢险物资从哪里调用等等，做到“召之即来，来之能战”。⑤各社区要落实汛期24小时值班制度及接到风暴预警信息后加强值班制度。

    2、街道部门责任制
    ①街道防汛抗旱指挥部。要根据市气象部门和防汛单位的风暴分析意见，安排街道指挥部成员值班；通知各社区居委会和街道直属单位加强值班，要求居委会组织对危房、仓库、工厂、企业等进行检查，做好人员撤离和地处低洼地带的物资搬迁准备；通知有关部门落实抗洪抢险车辆；通知街道领导及社区包堤包库负责人，随时赶赴责任区检查和指挥抢险工作，了解各主要工作和重点防护对象的准备情况及街道防汛办公室的抢险物资管理情况，及时向上级反馈汇报；在区包片领导的指挥下，检查或指挥全街道的防护和抗灾准备工作。

    ②防汛办（农办）：要充分发挥协调作用，加强与气象部门和区防汛部门的联系，掌握汛情动态，通知主要水利工程的管理人员汇报工程情况，并做好调度工作；落实和加强防汛值班；通知防汛物资仓管人员，检查防汛物资；做好雨量观测，记录台风或风暴情况；迅速组织力量对可能受影响的作物、果树采取防护措施，对已成熟作物及时发动组织抢收。

    ③党政办：负责组织协调街道下社区挂点领导检查、指导防汛防台工作；在紧急防汛期，负责动员、发动街道上下投入防洪防台、抢险救灾，并负责协调防汛抗旱各成员单位，做好值班、抢险人员的调配，调度、管理抢险救灾物资和车辆等。协助街道防汛抗旱指挥部部署防洪防台、抢险救灾及后勤保障等工作。

    ④武装部门和巡逻、抢险队：要组织好队伍的应急演练，随时投入抢险救灾；

    ⑤土地所：负责全街道危旧房、地质灾害点的普查防治规划与治理工作，制定防御地质灾害工作预案，建立地质灾害危险点和隐患点的监测、巡查制度和群众应急避险方案，组织对发生或可能发生灾害的危旧房及新盖质量差危房进行检查，指导群众安全转移。协调北峰片区建设指挥部做好新区建设的防汛排涝工作，负责辖区内重点工程紧急防汛期安全生产工作，在紧急防汛期督促施工单位停工或采取有效措施规避风险。

    ⑥城管部门：负责对户外广告、悬挂物等进行安全检查，对城市防洪排涝工程正常运行的监督、管理以及城区排涝和城市易涝地段的防范工作。负责防汛抢险救灾物资运输车辆的调度，以及客船、旅游船（艇）、渡船、河道运输采砂船等运输船舶在紧急防汛期的安全管理和监督工作，及时组织协助抢修受损公路和社区道路。

    ⑦民政办：要及时掌握灾民安置动态，组织调运救灾物资，协助上级部门及时安置和救济灾民，安排好灾民生活，及时向上级地质灾害工作领导小组报告灾民救助和安置情况。

    ⑧卫计办、卫生院：要组织医疗和卫生防疫队伍，调集必要的卫生医疗器械、药品，及时赶赴灾区投入抢救治病和防疫工作，并及时向上级汇报医疗救助和防疫情况。

    ⑨财政、企业办、派出所等部门：要随时为防汛抗灾提供资金、物资支持，做好社会治安工作，防止因灾害引发的群体性治安事件发生，企业办还应抓好辖区内企业的防灾工作。

    四、主要工程及地灾、内涝重点地段防护工作要点
    1、防洪堤北峰段的抗洪规范。警戒水位为泉州大桥3.8米；危险水位为6.48米，保证水位为7.2米（黄海高程）。洪水位4.3米以上，各责任段领导成员要上岗，组织各巡护队上堤巡查；洪水位达5.5米或有险情，组织抢险队上堤护卫以及协助堤防管理处开展工作。

    2、水库的防汛和紧急情况安全转移。群力水库汛前控制水位为194米，汛末控制水位为196米高程（石砻高程），相应库容分别为30万方和39万方；依据《2022年北峰街道群力水库防汛预案》，雨天由水库管理人员许俊国（电话：22338836），降雨量50mm以上，每6-12小时向街道水管站汇报水位情况。相应的险情界定如下：

    ①紧急状态：库水位在196.48米高程以上且暴雨仍在继续的，坝址处渗流有异常，水质清澈，坝体出现管涌；有坝体滑坡、塌陷迹象时，在此种情况下，包库领导到位上岗，全体抢险队员到场，随时投入抢险。

    ②危急状态：水库水位在198米以上高程，且暴雨仍在继续的；渗流异常较大，渗水浑浊；坝体出现明显滑坡或位移的，即刻通知下游各单位值班人员组织群众迅速转移。

    ③安全转移方向为肖厝后山。

    ④其他详见《2022群力水库防汛预案》。

    3、其他需防护点
    ①群石大桥坝、群峰黄龙下坝和庄庵三个塘坝和群山系列山围塘：群石、群峰、肖厝、群山社区应组织人员对所属大坝、系列山围塘进行巡查，调节库容水位，发现异常应及时上报，并组织抢险队员上坝，疏散下游群众。

    ②招联杏后和京塘、见龙亭小区、下游区域、普贤路两侧以及招丰社区西埔等内涝区域：排涝设施遭受破坏要及时修复，在内涝时组织人员巡查，发现异常应及时上报并疏散转移群众。

    4、需特别注意事项
    ①加强宣传发动。在各种灾害性天气到来之前，及时动员广大居民群众做好各种准备，特别是在防御超强台风和短时间强降雨期间，应提高全民防灾意识，尽量做到台风期间不外出、工厂不开工、学校不上课不补习。社区广播等宣传工具在关键时刻要用得上，以便及时通知群众转移等。

    ②危旧房屋加固和群众安全转移。主要是旧大厝、简易搭盖厂房和移动房、新建危房（含地基不稳定及抢建违章建筑）的及时加固或拆除以及居民群众安全转移。

    ③山塘水坝。应提前放水腾库，并派专人值守。

    ④高空悬挂物和围墙。广告牌、建筑脚手架和起重设备、阳台花盆和树木、较大跨度围墙的加固防护或拆除。

    ⑤及时汇总上报防汛期间社区值班表、群众安全转移情况表、山塘水坝值守人员表及社区信息员名单和电话。

    ⑥及时做好农作物抢收和花卉大棚、养殖场所加固。

    五、善后救灾
    当降雨减弱，天气好转，应加强善后抗灾救灾工作的领导，全面部署人力、物力、财力支持灾区，安置灾民，帮助受灾群众恢复和发展生产，重建家园。交通、物资、供销、粮食、民政等部门应优先安排抢险救灾物资的供应和运输；卫生、民政等部门应抓紧抢救伤病员，优抚死难家属，组织医疗、防疫工作；农业部门要加强灾后农业生产技术指导，加强田间管理；水利、电力、邮电、公路等部门要抓紧修复水毁工程，尽快恢复正常的供水、供电、通讯；公安部门做好灾区治安保卫工作。

    暴雨过后，还可能发生工程事故、局部滑坡、房屋倒塌等灾害，各相关职能部门要及时组织力量检查，对还可能发生灾害区域，做好人员疏散、安全转移和安置工作，同时做好灾后损失情况统计工作，汇总后及时形成书面材料上报上级有关部门和单位。

    六、防汛物资和车辆
    防汛物资主要是检查：是否根据工程需要，备齐所需的主要物资如土沙、碎石、木桩、麻草袋、编织袋、手电照明设备、抽水泵等,质量如何,有无专人保管；防汛设备是否检测维修，储存地点、调用办法如何，确保出汛时及时调用。

    1、街道储备了10000条编织袋等防汛物资，需要请与防汛办联系 , 联系电话22885172 、22885268。

    2、可紧急调用的车辆与陈焕巧联系，土方车3部，推土机2部，联系电话：13685911888。

    3、可紧急调用的防汛物资。①群山社区普贤路边砂、石子100立方（联系人：陈俊杰、联系电话：15359592085）。②招集社区杂土30立方米（联系人：黄永川  电话：13805927505）。③相关单位电话号码：泉州市北渠水资源调配中心值班电话：22783293（主任：骆伟松  联系电话：18859779898  北峰站值班电话：22882278  站长：柯志斌 13805948191）；防洪堤管理处值班电话：22375787（主任：林泽锋 13506920397  北峰站值班电话：22899115  站长：吴国平 13960477373）；桃源水库管理处值班电话：86781605 （主任：鲍天降 13808514386）。

 2022年3月25日

 抄送：区农业农村和水利局，存档

 北峰街道党政综合办公室             2022年3月25日印发
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