泉丰北办〔2025〕25号

泉州市丰泽区人民政府北峰街道办事处关于

印发《北峰街道乡村振兴资金使用监管突出

问题专项整治实施方案》的通知

各社区居委会，街道相关部门：

按照中央、省、市、区纪委监委和省农业农村厅、省财政厅、市农业农村局、市财政局专项整治工作要求及区农水局、区财政局印发《丰泽区乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治实施方案》通知精神，结合我街道实际，制定了《北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治实施方案》。现印发给你们，请抓好贯彻落实。

 泉州市丰泽区人民政府北峰街道办事处
                              2025年6月5日
北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题

专项整治实施方案

    一、目标任务

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和全面推进乡村振兴的重要指示批示精神，贯彻落实中央、省、市、区纪委监委和省农业农村厅、省财政厅、市农业农村局、市财政局及区农水局、区财政局专项整治工作要求，在巩固深化2024年涉农资金专项整治工作的基础上，注重问题导向，推进区、街道、社区三级联查，全面排查相关项目资金，查摆和整治一批乡村振兴资金使用监管方面存在的突出问题；注重协调联动，形成横向联动、上下贯通、系统推进的工作格局，移送一批问题线索；注重标本兼治，督促完善制度，堵塞漏洞，纠治惠农补贴截留挪用等一批顽瘴痼疾，推动相关资金及时归还原渠道，建立健全一批有效管用的乡村振兴资金使用监管制度机制，注重务求实效，对问题不遮不掩，真改真治，推动形成一批群众可感可及的整治成效。

    二、整治重点
    坚持全面排查、纵深推进，聚焦“高风险资金”项目，开展乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治。整治资金范围为2022-2024年中央、省、市、区各级下达的资金，包含中央预算内投资。街道财政所统筹业务指导，街道相关部门各负其责。（1）街道农办等部门重点围绕财政惠农惠民补贴资金、乡村振兴项目资金使用管理方面问题开展专项整治，其中：①农业领域重点聚焦耕地地力保护补贴、农产品安全与监管资金、村级动物防疫员补贴项目；②水利领域重点聚焦水库移民直补资金项目；③林业领域重点聚焦林业生态补偿补助资金项目；（2）街道财政所重点围绕社区财政资金使用监管方面问题开展整治。

    （一）着力推进三大方面问题整治

    1.推进财政惠农惠民补贴资金使用监管方面问题整治

    由街道农办、财政所等部门负责重点核查和纠正补贴资金发放过程中是否存在以下问题：

    （1）审核把关方面。审核把关不严、不及时，超标准、超范围及重复发放等问题。

    （2）补贴发放方面。因挤占挪用、迟拨滞拨等拖欠农民补贴等问题；通过虚增土地面积、种植作物品种或虚列名单、虚开发票等手段骗取套取补贴等问题；贪污侵占、雁过拔毛等问题；在群众申领拨付过程中敷衍应付、推诿扯皮、吃拿卡要等违纪违法行为。

    （3）项目管理方面。未按照有关规定，全面开展补贴政策公开和补贴结果公示。

    2.推进乡村振兴项目资金使用监管方面问题整治
    由街道农办、财政所等部门负责重点核查和纠正项目资金在管理、使用过程中是否存在以下问题：

    （1）项目申报方面。是否存在脱离实际盲目上项目，项目前期谋划、调研工作开展不实；弄虚作假、多头申报、重复申报，搞形象工程、政绩工程；在项目申报中要求或引导接受中介机构服务或以中介机构名义向政府相关部门直接代理申报资金项目。

    （2）资金分配方面。是否存在违反“三重一大”议事规则，擅自决定项目立项、审批结果和资金分配，未按规定公开公示；擅自扩大、变更项目资金用途；超范围使用资金、超额度列支工作经费，违规支付中介费。

    （3）项目实施方面。是否存在偷工减料或虚增工程量、虚列项目开支，套取项目资金；违规干预插手项目招投标及建设、验收，谋取不正当利益；履行资金使用管理、绩效管理、监督管理等责任不力，项目未按序时进度推进，竣工验收不规范，未竣工却已验收、已竣工却迟迟不验收、建设质量不达标仍通过验收，日常监督核查“走过场”。

    （4）资金拨付及绩效方面。是否存在截留、挪用、贪占套取项目资金；项目资金拨付以现金支付方式代替转账；未按要求实施进度拨付，项目资金拨付不足额、不及时，滞留、延压项目资金，拖延验收造成无法拨款；项目后续管理不到位，建成后未正常有效运行、后续运行管护制度执行不到位，导致闲置废弃等。

    3.推进社区财政资金使用监管方面问题整治

    由街道财政所负责全面排查内控机制不健全等社区财政资金使用监管问题，重点核查和纠正社区财政资金使用过程中是否存在以下问题：

    （1）内控管理方面。内控机制不健全，财政预算支出、工程项目资金监管、食堂经费管理不到位等问题；财务管理不规范，资金支付手续不齐全、出纳会计“一肩挑”，社区干部违规向社区借款长期不还等问题。

    （2）财经纪律执行方面。私设“小金库”、白条入账、变相滥发津补贴或福利等问题；以广告宣传费、办公费、接待费、信访维稳费、征地拆迁费、环境整治费等名义贪占套取社区财政资金以及违规接待、违规吃喝、违规送礼等违纪违法行为。

    （二）持续巩固深化2024年专项整治

    由街道农办、财政所等部门重点核查以下内容：

    （1）问题整改方面。整改措施是否落实，问题是否真解决，整改后资金使用是否规范，项目运行是否正常，效益是否提升，是否存在问题反弹。

    （2）制度落实方面。项目资金管理制度是否有效执行，是否需要进一步健全完善相关制度，是否形成长效监管机制。

    农业领域是否落实项目资金监管“三三制”工作法、项目资金风险分级管理、分层监督工作要求；是否压紧压实项目资金管理责任、细化实化风险管控的具体措施、防范项目资金风险点；是否制定年度监督核查计划，常态化开展监督核查；是否落实“资金政策、项目申报、项目评审、资金分配、项目实施、项目验收”六公开要求。

    （3）机制健全方面。各相关部门及部门内部是否建立有效的沟通协调机制，信息共享是否顺畅，项目申报、资金拨付、监督核查等环节协同配合是否高效。

    农业领域是否建立联审联验工作机制，街道农办与财政所就乡村振兴资金开展工作会商；是否建立内部联合审查制度，对申报项目组织开展联合审查，避免项目多头申报、重复领取补助资金。

    （4）在线监管方面。是否及时公开项目资金信息，主动接受社会监督；是否及时更新填报乡村振兴（扶贫惠民）在线监管等平台数据并加强数据审核；数据比对分析情况是否及时开展整改。

    三、工作分工和机制

    （一）工作分工

    街道农办、财政所作为街道乡村振兴资金使用监督突出问题专项整治的指导和协调部门，牵头制定实施方案，并汇总建立统一问题整改台账，动态管理，对账销号，做好日常调度。街道各相关部门和社区要按规定的职责分工，抓紧开展问题排查和线索梳理，建立工作台账，做好问题线索移送，全面实施乡村振兴项目资金使用监管。

    各有关社区要成立乡村振兴资金使用监督突出问题专项整治工作专班，按照街道统一部署，牵头做好本社区的自查自纠和问题线索梳理；建立工作协调机制，抓好工作调度，组织开展实地核查。

    （二）工作机制
    1.加强横向统筹。依托北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作专班，由街道农办、财政所“双牵头”，街道各相关部门要负责本行业本领域的工作统筹，明确专项整治分管领导、工作责任科室和联络协调人员，可根据具体工作情况制定各自领域细化措施，同步开展具体工作。

    2.实行纵向指导。街道各相关部门要加强各有关社区的业务工作指导，跟进社区问题排查、线索梳理、问题整改等工作进度，开展工作调度指导。街道乡村振兴资金使用监督突出问题专项整治牵头指导部门要主动有效作为，督促指导同级监管部门开展自查自纠和问题线索梳理，盯紧问题整改和工作落实进度，建立工作台账，抓好工作调度，开展核查，确保问题处置一个不落下、目标任务全完成。

    3.接受纪检监察监督。街道各相关部门应与街道纪工委监察组做好工作对接，如实上报问题清单台账，主动接受街道纪工委监察组的全程监督。

    四、实施步骤

    整治工作分为部署推动、自查自纠、全面检查、整改提升四个阶段。

    （一）部署推动阶段（4月底前完成）

    街道级牵头部门组织召开乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作部署会，贯彻落实全国、全省、全市、全区群众身边不正之风和腐败问题集中整治总结暨再抓两年部署会精神，明确专项整治工作的目标任务，并根据会议精神和实际情况，细化实化工作措施，根据实际情况制定本级实施方案，推动整治工作有序进行。

    （二）自查自纠阶段（5月底前完成）

    街道、社区按照相关资金管理规定和整治内容，推进乡村振兴项目资金使用监管突出问题自查工作，全面摸排资金使用监管问题；突出高风险资金，开展重点抽查；对照整治内容，重点查找资金分配和项目实施过程中存在的问题，上报区级部门。

    街道农办会同财政所，组织社区开展财政惠农惠民补贴资金和乡村振兴项目资金使用监管方面问题自查自纠。一是全面开展自查。按照相关资金管理规定和整治内容，对2022年以来下达资金全面开展“拉网式、全覆盖”自查，从4月份开始，各社区每月5号、20号将发现问题及整治情况反馈街道农办、财政所。二是全面开展“回头看”。巩固深化2024年涉农资金骗补突出问题专项整治，采取“四不两直”的方式开展自查，同时督促指导社区开展项目资金自查。三是重点排查高风险资金项目。对高风险资金项目开展“穿透式”自查，对照整治内容，重点查找资金分配和项目实施过程中存在的问题，每月10号、25号将社区问题收集汇总至街道农办、财政所。

    街道财政所按照《福建省乡镇财政资金使用监管突出问题专项整治工作指引》《泉州市财政局乡镇财政资金使用监管突出问题专项整治检查方案》和《丰泽区乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治实施方案》规定的各阶段工作安排和时间节点，开展社区财政资金使用监管方面问题检查，建立并动态更新问题清单整改台账。

    各社区及街道农办要设立乡村振兴资金使用监管突出问题举报电话，畅通群众反映问题渠道。

    （三）全面检查阶段（7月底前完成）

    街道农办、财政所会同相关部门及街道纪工委监察组，对所有涉农社区开展全面检查，通过找准点位“打深井”，深入挖掘问题，并对发现问题整改情况进行调研检查。

    （四）整改提升阶段（5-12月）

    1.深入剖析，查漏补缺。牢固树立系统思维，全面梳理问题清单，精准发现个案背后的深层次、根本性症结，找出行业性、系统性、典型性、普遍性问题，有针对性地提出相应措施。

    2.保质保量，整改到位。突出边查边整改，及时自查自纠。街道、社区两级相关部门根据自查情况和检查反馈意见，按照问题性质，分类制定方案，限期进行整改。街道级部门负责督促指导相关社区完成整改。

    3.举一反三，闭环整治。把“以案促改促治”理念贯穿专项整治全过程，坚持个案找症结、类案找规律，举一反三、由点及面推动系统治理，形成查摆问题、剖析成因、督促整改、完善制度机制闭环。

    四、工作要求

    （一）突出组织领导。坚持“抓本级，带系统”，成立“北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作专班”（详见附件），统筹推进专项整治工作。街道相关部门负责推动本系统整治工作，强化对社区的监督责任，寓监督于管理服务当中，常态化推进日常监督、业务指导、工作调度，及时掌握和汇总辖区内专项整治工作情况。

    （二）突出协调联动。街道农办、财政所“双牵头”负责，建立“双专班”运行机制，牵头部门实行“周会商”，与配合部门实行“一月一会商”，同谋划、同部署、同推进、同落实。加强各部门联动协作，实行“相关部门各负其责、街道财政所加强业务指导、街道农办承担日常工作”的工作协作机制，街道财政所负责整治工作的统筹业务指导，并联系街道农办，收集相关工作情况和数据材料；街道农办负责收集、汇总材料、定期会商等专项整治日常工作。

    （三）突出精准调度。全面掌握情况，跟进各领域的工作进展情况、困难问题和特色亮点。对工作薄弱、进度缓慢、成效不佳的，加强指导帮扶，“点对点”提醒，针对性补短板、强弱项。对工作成效显著的，及时总结提炼、推广运用，推动互学互鉴。要及时调度发现问题整改，举一反三，确保整改到位。

    （四）突出公示公开。紧盯财政惠农惠民补贴资金审核发放，乡村振兴项目资金拨付使用、街道财政资金使用，落实居务、财务公开要求。分批次将项目资金纳入乡村振兴（扶贫惠民）资金在线监管平台监管，强化与基层小微权力监督平台的对接，通过“线上+线下”相结合的方式，全面公开公示。加强对公开公示情况的监督核查，坚决纠治不公开或选择性公开等问题。

    （五）突出联审联验。加强部门间的沟通协调，强化乡村振兴资金使用监管统筹协调和会商研究。分级建立联审联验制度，加强对重点项目、大额资金分配的联合审查和联合验收，对资金分配的合理性、补助对象的合规性、项目验收的规范性以及审批流程的完整性开展联审联验，及时通报情况，切实解决多头申领、重复补助等问题，提升资金监管水平。

    （六）突出社会监督。积极邀请人大代表、政协委员、群众代表开展实地调研、座谈交流，全面推动资金管理提质增效。通过个案剖析、类案分析、警示教育会、制定监督工作指引等，推动乡村振兴资金使用监管内化于心、融入日常，提高资金使用的知晓度、认可度、满意度，增强群众的获得感、幸福感。

    附件：北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工

     作专班

附件

北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题

专项整治工作专班

    为深入贯彻二十届中央纪委四次全会精神和省纪委十一届五次全会精神，按照省市区纪委监委及省市农业农村、财政部门工作要求，经研究，决定成立北峰街道乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作专班，具体人员组成、主要职责如下：

组  长：黄丁山  街道党工委副书记、办事处主任

副组长：黄迟育 街道党工委委员、纪工委书记、监察组组长
        郭凯乐  街道综合执法协调中心主任

        蔡其表  街道社会事务服务中心主任

成  员：黄滨滨  街道纪工委副书记、监察组副组长

        黄沿辉  街道经济发展办公室主任

        吴端健  街道农林水岗负责人

            叶志勇  北峰社区党总支书记、居委会主任

            蔡小燕  拒洪社区党总支书记、居委会主任

            李银怀  招丰社区党总支书记、居委会主任

            林志杰  招贤社区党总支书记、居委会主任

            张志军  招联社区党总支书记、居委会主任

            李来出  招集社区党总支书记、居委会主任

            邱明雄  霞美社区党总支书记、居委会主任

            杨小江  群石社区党总支书记、居委会主任

            林培双  群山社区党总支书记、居委会主任

            陈新民  群峰社区党总支书记、居委会主任

            蔡永峰  肖厝社区党总支书记、居委会主任

            郑文伟  见龙亭社区党支部书记、居委会主任

            黄印鹏  万科城社区党支部书记、居委会主任

    负责贯彻落实中央、省、市、区纪委监委，省市农业农村、省市财政部门有关专项整治工作部署要求，统筹推进北峰街道乡村振兴资金使用监督突出问题专项整治工作，及时协调解决整治工作过程中存在的难点、堵点问题，全力以赴推动完成集中整治工作目标任务。街道专项整治工作专班日常工作由街道农办负责。

工作专班成员因工作变动的，由其继任者担任，不再另行发文。

 北峰街道党政综合办公室                    2025年6月5日印发
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