泉丰东工委办〔2021〕15号

丰泽区东海街道关于做好2021年
秋冬季森林防灭火工作的通知
各社区居委会：

我街道已进入秋冬季森林防火期，森林火险等级将持续升高。各社区要高度重视下阶段的森林防火工作，切实扛起森林防火工作的责任，狠抓工作落实，全力做好森林防火工作，切实保护林区的安全稳定。根据《泉州市丰泽区森林防灭火指挥部办公室关于切实做好森林防火期内森林防灭火工作的通知》和《泉州市丰泽区自然资源局关于做好秋冬季森林防火工作的通知》，结合街道的实际，现就有关事项通知如下：

一、落实责任区域，建立网格体系

各社区要落实“社区干部包片、护林员包山头”的森林防火责任制，明确责任区域、责任领导及责任人。建立“区-街道-社区”三级森林防火网格化管理体系，构建纵向到底、横向到边、全覆盖、无盲区的森林火灾预防工作格局。利用手机APP对护林员实施网格化管理，加强对网格防火工作日常巡查、轨迹跟踪、问题上报、常态跟踪、实时与智能的监管。
二、做好火源管控，守好防火前哨

当前已进入秋冬季森林防火期，各类农林事活动也将增多，林区内的火源将频繁出现。各社区要保持高度警惕，对于生产性野外用火，要严格执行野外用火审批制度，杜绝林区违章野外用火，对未经审批、未在允许天气条件、未按操作规程开展计划烧除、烧疫木等行为，要从严从重进行处理。国庆期间，禁止一切野外用火，任何单位和个人不得以任何理由批准和实施用火。同时，对风景名胜区、自然保护区、森林公园、林区寺庙等重点区域的主要进山入口要加强管控，严禁非生产性火源进入林区。

三、持续开展排查，及时消除隐患

各社区要根据《丰泽区开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动实施方案的通知》和《泉州市丰泽区自然资源局关于印发丰泽区森林景区和非景区景点安全管理专项整治工作实施方案的通知》要求，在近期进行一次全面排查，切实加强重点区域特别是景区内的森林火灾隐患排查，对排查出的隐患要及时下达整改通知，全面消除火灾隐患。

四、加强宣传引导，提高全民意识

各社区要根据疫情防控的部署，抓好秋冬季的森林防火宣传工作，创新宣传方式方法，利用广播电台、短信推送、朋友圈、抖音等无接触方式宣传森林防火常识，保持森林防火氛围不降温，做到林区警钟长鸣。

五、提升扑救水平，强化应急处置。各社区要严格落实《泉州市森林防火指挥部关于印发县、乡镇、村级森林消防队伍建设和装备规范的通知》（泉森防灭指〔2016〕15号），加快街道、社区半专业森林消防队伍建设，加强人员队伍培训演练，始终保持高度戒备，靠前设防，确保发现火情及时处置，切实做到“打早、打小、打了”。要按照“缺什么补什么”的要求，全面清查扑火物资，加强物资储备，配齐补足各种扑火物资，并做好灭火机具、通讯器材、运输工具和后勤保障等准备工作，确保扑火需要。要坚持“以人为本，科学指挥，安全扑救”，一旦发生火情，街道主要领导要靠前指挥，调足扑火力量，集中优势兵力打歼灭战，确保扑火安全。扑火力量不足的，要及时向区申请调兵支援，不得贻误扑火时机，坚决防止小火酿成大灾。同时，要严禁组织老、弱、病、残、幼者参加扑火工作，确保不发生扑火人员伤亡事故。
六、严格值班监测，强化火情处置。各社区要严格落实365天24小时值班值守制度，及时接收气象信息，认真分析秋冬季森林火险形势；要坚决执行有火必报制度，严格按照区防灭火办《关于转发福建省森林火灾信息报送规定（试行）的通知》（泉丰森防灭办〔2020〕16号）要求报送，做到火情早发现、早报告、早处置，坚决杜绝瞒报、迟报、漏报等现象发生。街道、各社区在接到火情信息后，所有火情热点必须由街道副科级干部带队核查，查清情况，随时上报区自然资源、应急管理部门和防灭火值班室，区森林防灭火值班室接到森林火情报警和林火卫星监测热点后，第一时间通知区自然资源局和区应急局，区自然资源局负责做好火情早期处理，应急局及时组织扑火队伍进行扑救，区森林防灭火指挥部各成员单位根据职责分工要求，配合指挥部做好森林火灾处置的相关工作。
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