泉丰东办〔2019〕28号
丰泽区人民政府东湖街道办事处关于印发
2019年丰泽区东湖街道防范非法集资
宣传月活动方案的通知
各社区居委会，各有关单位：
现将《2019年东湖街道防范非法集资宣传月活动方案》印发给你们，请认真抓好落实。
丰泽区人民政东湖街道办事处 
2019年6月13日
抄送：区打非办。
丰泽区东湖街道办事处办公室              2019年6月13日印发
2019年丰泽区东湖街道
防范非法集资宣传月活动方案
根据《泉州市打击和处置非法集资工作领导小组办公室关于印发2019年泉州市防范非法集资宣传月活动方案的通知》（泉处非〔2019〕10号）精神，定于2019年5月、6月在全市范围内开展以“携手筑网•同防共治”为主题的防范非法集资宣传月活动。现结合我街道实际，制定以下活动方案。
一、工作目标
通过在我街道范围内集中开展多层次、全方位、广覆盖的防范非法集资宣传月活动，提高社会公众金融法律知识水平、风险防范意识，增强非法金融活动的识别能力，自觉远离和抵制非法集资，从源头上遏制非法集资风险，在全社会形成防范和抵制非法集资的浓厚氛围。
二、宣传重点
（一）突出重点内容宣传。一要加强法律政策引导。通过法规宣传、政策解读、以案说法等方式介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段，使群众有效识别、防范非法集资行为。加强政策和法制宣传，防止有关法律法规和政策措施被曲解和误读。加强举报奖励政策宣传，鼓励群众提供非法集资举报线索。二要加强风险提示教育。根据各单位各部门实际，对以虚拟任务、虚拟货币、消费返利、养老服务、慈善互助等名义以及以“一带一路”“军民融合”“物联网”“区块链”等当下热点概念进行炒作的集资行为，及时予以风险提示和宣传教育，提高群众的风险防范意识。三要加强金融知识普及。通过举办金融知识讲座、报刊、电视、网络宣传教育等方式，着力宣传“天上不会掉馅饼”、“高收益必然伴随高风险”等风险理念，不要相信“竹篮子也能打一筐水”等骗人故事。着力宣传“参与非法集资者风险自担、责任自负”等思想观念，消除群众对“非法集资损失政府买单”的误解和不当期盼，引导群众合规理财、理性维权，降低引发群体性事件的风险。
（二）突出重点地区和群体宣传。一要注重重点领域的宣传力度。各社区要围绕宣传月主题，聚焦当前非法集资“上网跨域”新特点，将民间投融资类中介机构、网络借贷、私募基金、影视文化、批发零售、电子商务、房地产、地方交易场所、各类涉农合作组织、养老服务、资产管理公司、供销合作社、股权众筹、民办教育、医疗等作为重点领域，对利用互联网开展的金融诈骗和庞氏骗局，揭露其犯罪手法和主要特点，提高公众风险防范意识。二要加强对非法集资重点地区的宣传。根据本辖内的形势特点，加强分析研判，特别是对我辖区重点商务写字、重点楼宇等非法集资高发易发区域进一步加大宣传力度。三要针对重点人群开展宣传。重点加强对青年、老年、学生、职工、退休人员等不同群体，根据其心理、信息来源等不同特点，采用其喜闻乐见的方式进行宣传，使“高收益意味着高风险”、“参与非法集资风险自担”理念入脑入心。
三、宣传形式
各社区要有效动员各类宣传工具和载体，采取多种宣传形式和方法，扩大宣传教育覆盖面，增强宣传教育效果。
一要加强主流媒体宣传报道。要邀请各类媒体充分报道我街道及社区开展的形式多样、面向基层的宣传教育活动；要在报刊媒体通过发表言论评论、参与专访访谈等方式，揭露非法集资的“运作模式”，阐明非法集资的风险危害；要采用生动活泼、形式多样的报道形式，介绍各行业领域非法集资的表现形式、危害性和识别方法，推动防范知识的普及推广。各社区在媒体宣传报道防范非法集资相关工作不少于1次，同时争取宣传活动被省级、市级媒体宣传、报道。
二要推动网络宣传教育。要充分运用网站、微信公众号、公益短信等定期发布防范非法集资工作动态，常态化宣传防范非法集资公益知识；要加强与新兴媒体的合作，发挥其即时、快捷的传播优势，通过有奖问答、微视频征集、集赞评选、开展专题活动等方式，提升群众的参与度；要充分发挥辖区、行业重点新闻网站优势，加强宣传文字、图片、音视频等投放力度，打造网络宣传阵地，营造网上良好的宣传舆论氛围。
三要丰富宣传教育形式。要组织印制防范非法集资宣传海报、横幅、标语，在居民区、酒店、写字楼等人员密集场所，特别是在金融、教育、养老等重点行业领域密集区域张贴、悬挂；要充分发挥银行、保险、证券机构网点多、覆盖面广优势，在营业网点全年连续播放防范非法集资LED字幕以及公益宣传教育片；通过拍摄投放宣传片、制作歌曲、警示展览等群众喜闻乐见的形式，提高防范非法集资有关知识宣传成效；要大力推广播放防范非法集资公益宣传教育片，在广播、电视、单位官方网站以及公共交通媒体全年连续播放。
四要开展现场宣传教育。要组织开展“六进”宣讲教育工作，充分发挥网格员的基础网络辐射作用，深入街头、小区、家庭以贴近群众、贴近生活的语言、案例开展宣传教育；要充分利用“我们的节日”等有利时机，加强对辖区居民的宣传教育；要充分利用各类中心广场、活动中心、人群聚集区域等场所，组织开展防范非法集资大型集中宣传活动；要将宣传月与打击和防范经济犯罪宣传、普及金融知识宣传、深化扫黑除恶宣传等各类活动结合起来。各社区要组织开展1次防范非法集资宣传活动。
五要健全常态化宣传机制。各社区在做好宣传月的同时，要搞好日常宣传，保持合理频次，做到有序推进。注重将宣传教育与非法集资监测预警、风险排查、案件处置以及互联网金融专项整治等工作有机结合。
四、职责分工
各社区应认真组织研究本辖区防范非法集资宣传月活动方案并推动落实；统计报送本辖区宣传情况；做好本社区防范非法集资工作常态化宣传。 
五、其他要求
（一）请各社区认真做好宣传月活动总结，并认真填报《2019年防范非法集资宣传月活动情况统计表》（见附件），于6月18日前一并书面报送企业办，电子版通过邮箱报送。相关经验做法可及时上报，区处非办将择优报送省处非办，力争在《处置非法集资动态》《福建金融工作简报》上予以推广。
（二）宣传月活动开展情况将纳入今年综治考评和绩效管理考核范围。
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