


 



泉丰泉办〔2020〕13号

关于转发《泉州市丰泽区人民政府关于做好泉州市丰泽区第七次全国人口普查的通知》的通知

各社区居委会，机关相关部门:
现将《泉州市丰泽区人民政府关于做好泉州市丰泽区第七次全国人口普查的通知》（泉丰政综〔2020〕12号）转发给你们，请认真学习并抓好落实。


丰泽区人民政府泉秀街道办事处    
                       　　2020年3月12日






泉州市丰泽区人民政府关于做好泉州市
丰泽区第七次全国人口普查的通知

泉丰政综〔2020〕12号

各街道办事处，区直各单位，各驻丰机构：
为贯彻落实《国务院关于开展第七次全国人口普查的通知》（国发〔2019〕24号）和《福建省人民政府关于开展福建省第七次全国人口普查的通知》（闽政〔2019〕11号）精神，切实做好我区第七次人口普查各项工作，现就有关事项通知如下：
一、深化认识，充分领会普查的重要意义
第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代，人口发展进入重要转折期，经济发展进入转型升级攻坚期开展的重大国情国力调查。人口数据是最基础的数据，做好人口普查工作，有助于准确分析判断未来我区人口形势，进而完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展。全面查清人口数量、结构、分布、住房等方面的最新情况，既是制定和完善收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策措施的基础，也为教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业网点分布、城镇住房供给、城乡道路建设等提供决策依据，将有力促进政府治理水平提高。因此，做好第七次全国人口普查，对全面摸清全区人口状况，准确把握人口变化趋势性特征，保持人口可持续发展；对充分发挥统计监督职能作用，预测分析我区人口总量发展趋势，科学制定与人口规模相适应的经济发展策略，积极构建与现代化城市相适应的公共服务体系，推动高质量发展具有重要意义。各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院关于统计改革发展的决策部署，确保我区第七次全国人口普查有力有效推进。
二、明确普查对象、内容及时间安排
本次普查对象是指普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。“境内”指我国海关关境以内，“境外”指我国海关关境以外。
普查登记的主要内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房面积、住房间数、建筑结构、建成年代等。
根据不同的普查对象和普查内容，具体分为四种普查表：第七次全国人口普查短表、第七次全国人口普查长表、第七次全国人口普查港澳台居民和外籍人员普查表、第七次全国人口普查死亡人口调查表。
本次普查标准时点为2020年11月1日零时。普查分为三个阶段工作，2019年10月-2020年10月为普查准备阶段，重点做好各级普查机构组建、普查方案制定、普查工作试点、普查经费和物资落实，普查宣传，普查指导员和普查员选聘培训，普查区域划分和绘图，户口整顿，普查摸底等工作。2020年11月-12月为普查登记阶段，各级组织普查员入户登记，进行比对复查，形成普查数据库，开展事后质量抽查等。2020年12月-2022年12月为数据汇总和发布阶段，重点做好数据处理、评估、汇总、结果发布和普查资料开发利用等工作。
三、强化责任意识，实行领导负责制
人口普查涉及范围广，参与部门多，技术要求高，工作难度大；且我区人口基数大，外来流动人口多，情况复杂。各级各部门要充分认识第七次人口普查的重要性、艰巨性和复杂性，积极借鉴历次人口普查的成功经验，采取切实有效的措施，确保普查工作的顺利进行。区委、区政府高度重视第七次全国人口普查工作，成立泉州市丰泽区第七次全国人口普查领导小组，负责全区人口普查的组织与实施。领导小组办公室设在区统计局，具体负责人口普查的日常组织和协调。各街道办事处，各社区居委会于2020年2月底前成立由主要领导为组长的人口普查机构。要充分发挥居民委员会的作用，广泛引导、动员和组织社会力量积极参与并认真配合做好普查工作。
各级普查机构要自始至终把“质量第一”贯彻于普查工作的全过程。要建立明确的工作责任制，实施科学有效的管理，一级对一级负责，领导小组组长对当地人口普查工作负领导责任，各成员单位要按照职能分工，通力协作、互通信息、密切配合，尤其是公安、卫健、民政、医保、社保等部门，要主动向各级人口普查机构提供本部门详细人口行政记录，协同做好普查工作。
四、统筹预算安排，切实保障普查经费落实到位
国务院规定，这次人口普查经费由中央和地方各级人民政府共同负担。各街道办事处要根据本地开展第七次人口普查的工作需要，综合考虑物价、人口数量和普查项目增加、调查手段改变等因素，对属于本级负担的普查经费支出做出预算安排，列入相应年度财政预算，按时足额拨付、确保到位，绝不能因普查经费短缺或不足而影响普查工作的顺利进行。各级普查机构要厉行节约，精打细算，专款专用，提高资金使用效率，杜绝浪费和违规使用。
五、坚持实事求是，严格依法普查
人口普查是重大的国情国力调查，任何单位、个人都必须积极支持和配合，并严格按照普查要求提供真实情况。对不如实提供人口普查资料和干扰破坏人口普查工作的，要依照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国人口普查条例》等法律法规予以严肃处理。区级人民政府统计执法机构和监察机关要加大对普查工作中违法违纪行为的查处力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象。人口普查取得的数据，严格限定用于普查目的，不得作为任何部门和单位对各级行政管理工作实施考核、奖惩的依据，不得作为对普查对象实施处罚的依据；各级普查机构及其工作人员，必须严格履行保密义务，普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料，任何单位和个人不得对外提供、泄露，普查资料正式公布之前不得向普查机构以外的单位和个人提供，其他单位不得以任何借口抄摘有关普查资料。
六、广泛宣传动员，创造宽松调查环境
人口普查涉及到社会方方面面，关系到每一个家庭和每一个人，是和平时期最大的社会动员，需要全社会的广泛参与。各级普查机构要会同宣传部门认真做好普查宣传的策划和组织工作，要采取多种形式和方法广泛宣传，解除基层群众特别是流动人口的思想顾虑，争取调查对象的理解和配合，减少调查阻力，为普查工作的顺利实施创造良好舆论环境。宣传部门要根据普查机构的要求充分利用报刊、广播、电视和互联网等媒体，深入宣传人口普查的重要意义和要求，引导广大普查对象依法配合普查，教育广大普查人员依法开展工作，为普查工作顺利实施创造良好舆论环境。

附件：泉州市丰泽区第七次全国人口普查领导小组组成人员名单



泉州市丰泽区人民政府    
2020年1月21日  

（此件主动公开）

附件

泉州市丰泽区第七次全国人口普查
领导小组组成人员名单

组   长：洪奕蓉  区人民政府副区长    
副组长：王俊毅  区统计局局长
刘德孟  区政府办公室党组成员
施庆松  区发改局副局长
骆华林  区公安局副局长
黄国金  区民政局二级主任科员
傅志迎  清源街道办事处科技副主任（区自然资源局科员）
张凯平  区住建局二级调研员
林雪婷  区卫生健康局副局长
成  员：郑巍萍  区委宣传部常务副部长
李锵声  区委台港澳办二级主任科员
郑德胜  区教育局副局长
吴明山  区委统战部（民宗局）四级调研员
刘丽丽  区司法局副局长
杜再成  区财政局二级主任科员
薛  建  区人力资源和社会保障局副局长
苏红红  区农业农村水利局副局长
张峰灿  区市场监督管理局副局长
徐显光  区文化体育旅游局副局长
刘志云  区统计局副局长
蔡寿英  市医保局丰泽分局副局长
李  靖  区工信科技局副局长
童欲晓  区税务局副局长
卢黎明  区人武部政工科科长
傅军岩  武警一大队大队长
陈去非  区消防救援大队大队长
办公室主任由区统计局副局长刘志云兼任。根据工作需要，从区统计、公安、卫健、教育、民政等部门抽调相关人员到办公室工作。领导小组成员单位要按照各自职责协调落实相关工作。领导小组成员因工作变动需要调整的，由各单位自行调整，并报领导小组备案，不再另行发文。






























抄送：区委办公室、区委各部门，各人民团体。
区人大办，区政协办，区法院，区检察院。
泉州市丰泽区人民政府办公室            2020年1月21日印发

	丰泽区人民政府泉秀街道办事处                2020年3月12日印发
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