




	
泉丰泉办〔2022〕95号



关于印发《泉秀街道密闭空间经营场所疫情防控专项整治行动方案》的通知
 
各社区居委会，机关各办、各中心
现将《泉秀街道密闭空间经营场所疫情防控专项整治行动方案》印发给你们，请抓好贯彻执行。


丰泽区人民政府泉秀街道办事处
2022年7月22日




泉秀街道密闭空间经营场所疫情防控
专项整治行动方案

为切实抓好密闭空间经营场所疫情防控工作，根据疫情防控工作需要，即日起在全街道范围开展密闭空间经营场所专项整治行动，特制定如下工作方案。
一、健全组织机构
经研究决定，成立街道密闭空间经营场所疫情防控专项整治工作专班，牵头负责全街道密闭空间经营场所专项整治行动，具体名单如下：
组    长：白志雄（街道党工委副书记、办事处主任）
副 组 长：林  容（街道党工委副书记、政法委员）
吴  斐（街道党工委宣传委员、办事处副主任）
              黄志峰（街道办事处副主任）
周瑞丽（街道综合便民服务中心主任）
[bookmark: _GoBack]胡润蓉（街道社会事务服务中心主任）
成    员：郑本星（街道社会治理办公室主任）
郑美玲（街道经济发展办公室主任）
吴冰冰（街道党建办副主任）
          刘培元（街道综合执法协调中心副主任）
              侯西安（街道社会事务办公室副主任）
              洪玮玮（街道城市管理岗负责人）
          林惠玉（华丰社区居委会委员）
邱晨静（泉淮社区工作人员）
庄苗苗（灯洲社区党委委员）
徐欢欢（灯星社区党委委员）
邱真真（新秀社区党总支宣传委员、居委会副主任）
黄璇芳 成洲社区党总支委员）
林艺菁（沉洲社区党委委员）
专项行动工作专班下设协调办公室，负责具体统筹、及时协调、汇总呈报专项整治工作进展情况。办公场所设在街道党建办（宣传工作岗），办公室主任由综合便民服务中心主任周瑞丽担任，工作人员为吴冰冰、陈莎娜。
二、明确整治范围及工作重点
（一）整治范围：包括 KTV、酒（餐）吧、网吧、迪吧、游艺厅、歌舞厅、宾馆、酒店、商场、超市、棋牌室、麻将馆、剧本杀、密室逃脱、桑拿、按摩、足疗、水疗等经营性重点场所。以KTV、酒（餐）吧、网吧、迪吧、游艺厅、歌舞厅等人员密集的密闭场所为重中之重。
（二）工作重点。重点督导检查各经营单位是否严格按规程落实各项防控措施，包括场所入口规范管理、通风消毒、应急处置、防疫设施设备储备完善，组织从业人员落实常态化核酸检测、疫苗接种、个人防护、健康管理、健康建档等措施，主要包括：
（1） 进入场所人员是否落实体温测量、戴口罩、健康码和行程卡查验、扫码、一米线等防控措施。其中对重点地区人员是否采取查验核酸检测等措施。引导外省入（返）泉人员（7天内）进入密闭场所主动提供48小时核酸检测阴性证明。
（2）工作人员健康监测落实情况，监测记录是否完整；是否完成疫苗接种加强免疫，疫苗接种是否建立台账；工作人员是否按规定频次落实核酸检测（每周2次），核酸检测是否建立工作台账；
（3）场所是否定期落实通风消毒措施，卫生消毒是否建立台账；
（4）是否制定疫情防控方案和应急处置预案，设立防疫专员和消毒专员。
三、强化职责分工
各社区和相关部门要按照《关于印发丰泽区重点场所行业常态化疫情防控工作方案的通知》（泉丰防控指办〔2022〕43号）、《关于印发丰泽区密闭空间经营场所疫情防控专项整治行动方案的通知》（泉丰防控指办〔2022〕58号）要求，全面落实行业监管、业务主管责任，依法加强本行业、本领域重点场所疫情防控监督管理，指导督促有关经营单位严格按规程落实各项防控措施。
各社区落实网格责任，组织社区防疫专员、网格员等工作人员，通过督查检查、联合督导执法等方式，建立长效巡查机制，通过拉网式、全覆盖检查、督促、执法及上报检查情况存在问题，并建立相应台账。于7月25日前对辖区密闭经营场所落实疫情防控措施等情况逐一过滤，于7月28日前将密闭场所清单及摸排过滤、检查执法情况报送至专项行动工作专班协调办公室。
四、强化工作措施
（一）全面摸底排查。细化责任，明确阶段任务，分别建立密闭场所清单，并于7月22日前报送专项行动工作专班办公室（邮箱：1078404162@qq.com）。即日起，每周报送一次专项整治工作动态。
（二）开展联合执法。工作专班设立举报电话，对屡查屡犯、查后不改、问题突出的，街道专项行动工作专班根据需要，组织街道相关部门开展联合执法行动。
（三）强化常态督导。按照《关于印发丰泽区重点场所行业常态化疫情防控工作方案的通知》（泉丰防控指办〔2022〕43号）要求，督导重点场所疫情防控主体责任及各部门、各社区密闭空间疫情防控各项措施落实情况。
五、相关工作要求
（一）提高政治站位。各社区和相关部门要切实提升站位，强化组织领导，充分认识到开展密闭空间经营场所疫情防控专项整治的重要意义，督促行业、市场主体不折不扣落实疫情防控各项要求。专班办公室对工作落实不到位的社区将进行重点督办、约谈、问责等措施。
（二）强化执法处罚。各社区要立即行动，逐家评估整顿，对不符合防控和治安、安全条件、防控措施不落实的，该停业的要停业整顿，该取缔的要取缔，做到警示一批、关停一批、立案处罚一批，形成有力震慑。
（三）健全长效机制。加强与社区共同分析会商研判，聚焦密闭空间管理，摸索科学、精准的管理办法，提升监管工作机制、管理水平。
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