




	

泉丰泉办〔2024〕 1818号                   


关于印发《泉秀街道开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案》的通知泉秀街道开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案

灯星社区、灯洲社区、沉洲社区，灯星社区股份经济联合社、灯洲社区股份经济联合社、沉洲社区股份经济联合社：
区农业农村和水利局：
经研究决定，现将《泉秀街道开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。


泉州市丰泽区人民政府泉秀街道办事处
2024年7月4日



泉秀街道开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案

根据泉州市纪委监委整治办《关于强力推进突出问题专项整治的通知》、中共泉州市丰泽区委办公室《关于印发<丰泽区强力推进突出问题专项整治的工作方案>的通知》精神，为全面贯彻落实中央和省、市、区纪委监委关于集中整治开展突出问题专项整治工作有关部署，更好地在全街道开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作，深入整治原村集体“三资”管理不规范问题，巩固提升原村集体“三资”管理质效，健全完善原村集体“三资”“三资”监管制度和长效机制，维护群众利益，特制定本方案。
一、整治目标
原村集体“三资”监管水平进一步提升，完成新版泉州市农村集体“三资”管理平台功能升级并推广，有效利用乡村振兴(扶贫惠民)资金在线监管平台，实现村级财务和经济合网上公开，充分保障村民的知情权、监督权。推行村集体经济组织财务非现金结算，探索解决原村集体经济组织存在的租金拖欠问题。
二、整治重点
   （一）整治资金方面，执行财务制度不规范，大额取现支付等问题。
（二）整治资源管理方面，合同签订不规范，收益分配不规范等问题。
   （三）整治资产管理方面，资产租金拖欠问题，督促原村集体经联社及时收回拖欠租金。
三、整治工作任务与进度安排
(一)（一）持续推进问题整改(（长期）长期)
1.排查整治原村集体资产管理不规范问题。持续推进原村集体资产管理不规范问题排查，对群众举报或自查发现的原村集体资产管理不规范、集体资产资源流失、被侵占以及坐收坐支问题，逐一分析梳理，建立工作台帐账，提出整改措施，明确整改时限，每月跟踪调度，推动问题整改到位。
2.对2022年、2023年发现的尚未整改完成的历史遗留问题，
于9月底前全面整改完成。
[bookmark: _GoBack]3.及时回复线上监督举报留言。街道对福建省农村集体资产线上监督平台收到的群众留言，做到5个工作日内受理，30日内核实反馈，对群众在平台留言限期办结，推动问题整改到位。
(二)（二）拓宽财务监督渠道（8月31日前）(8月31日前)
1.加大原村集体经济组织财务公开力度。拓展原村集体经济组织财务网上公开内容，按季度通过乡村振兴(扶贫惠民)资金 在线监管平台填报收支明细表及上传现金日记账、银行存款日记 账等公开图片基础上，于7月底前组织完成原村集体资产、合同、债权债务录入并实现公开。
2.拓宽原村集体经济组织财务公开渠道。8月底前，推动新版泉州市农村集体“三资”管理平台与省乡村振兴(扶贫惠民)资金在线监管平台村级财务网上公开信息系统数据对接，并通过省乡村振兴(扶贫惠民)资金在线监管平台村级财务网上公开信息系统与市基层小微权力监督平台对接，实现多平台联动公开。
3.在全区范围开展原村集体经济组织财务非现金结算，探索
解决原村集体经济组织坐收坐支问题。在全街道推行非现金结算方式，8月底前全面实行原村集体经济组织大额收支银行转账、小额收款二维码缴存，探索开展村务卡支付等方式，实现收支全程留迹。
四、保障措施
(一)（一）加强组织领导。各社区要充分认识开展原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作的重要意义，要站在全域视野，把握专项整治全盘工作，成立街道原村集体“三资”管理突出问题专项整治工作专班,以严的标准、严的要求、严的举措加强组织领导，明确责任分工。及时跟踪调度整治整改工作。各社区要全面深入排查相关问题，确保专项整治工作不折不扣落实；要建立联络员机制,明确专项整治行动联络人员，及时汇总报送专项整治工作进展情况。
（二）(二)加强调度推进。专项整治期间，建立“每周一汇总、每月一调度”工作机制，每周三及时报送《深化推进农村集体“三资”管理专项整治情况汇总表》。各社区也应建立相应的工作调度机制，确保整治重点任务按照序时进度推进落实。
(三)（三）加强调研督导。街道将对各社区原村集体“三资”管理不规范问题整治工作进度、问题整改情况开展抽查，对进度慢的和群众反映问题线索较集中的原村集体经济组织开展专项督办。
（四）（四）加强宣传引导。各社区要充分利用报刊、电视和网络新媒体宣传整治工作的重要意义、重点内容、推进举措和时间安排，营造良好舆论氛围，提高群众知晓度、参与度。及时总结“专项整治”好经验好做法，收集典型案例，推动街道整治工作。



泉州市丰泽区人民政府泉秀街道办事处
2024年7月4日














	抄送：区农业农村和水利局。         
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